

从“12156”到“12197” 滨州民生实事提档升级

2021交出优异答卷 2022展开美丽蓝图

滨州日报/滨州网记者 刘清春

2021年,市政府工作报告承诺要办好的民生实事共计12类156个,统称为“12156”民生实事。经持续推进、建设,交出了优秀答卷——民生支出完成381.3亿元,占一般公共预算支出比重达79.7%,12类156项民生实事全部落实,得到群众点赞。

一、优质教育惠民工程:新建改扩建中小学12所、幼儿园26所

2021年,新建改扩建中小学12所、幼儿园26所;新招聘教师1707人,市外引进名校长10名、优秀教师及硕士以上研究生193人,培育名师1100名。5474名教师实现岗位分级聘任,661名高级教师重返教学一线,“定制培优”委培师范生769名。13.7万农村小学生免费喝上营养奶。课后服务、暑期托管全面推行,建成义务教育招生入学信息平台,实现网上办、掌上办。成立教育集团76个,“名校网络课堂”和“云课堂”应用上线。高中教育质量实现“突破提升”,本科上线率超过省平均水平。

二、医疗健康惠民工程:我市成全省唯一“各省份健康城市建设样板市”

规范提升数字化接种门诊100处,建成智慧化接种门诊22处。累计建成市级临床重点专科176个,新建基层特色科室20处,建成省级示范村卫生室22家、市级114家、县级213家。创建省级中医药重点专科和龙头专科14个、市级18个,建成市级中医药特色村卫生室20处。为80岁以上老年人发放高龄补贴3460万元,为60岁以上老年人购买意外伤害险全覆盖。为11万名农村妇女开展免费“两癌”检查。累计注册托育机构88家,遴选市级示范点10个,每千人托位数(3.2个)列全省第2位。7个县(市、区)全部创建省级健康促进县,我市成为全省第6个全覆盖市之一。

三、养老服务惠民工程:成为“全国居家和社区基本养老服务提升行动试点市”

成功争创全国居家和社区基本养老服务提升行动试点市,获中央资金2098万元;为全市8657户低保对象进行家庭改造和照护服务,向全市失智老人免费发放防走失定位手环。强力推进社区养老服务设施清查整治工作,推动全市1889个小区的养老设施综合配建率达100%。建成街道综合型养老机构29处,大型失能照护养老机构5处,全市护理床位总

量突破1万张。实施敬老院达标行动,实现县级中心敬老院达标全覆盖。

四、就业创业惠民工程:城镇新增就业4.1万人,增幅位居全省第一

2021年,我市城镇新增就业4.1万人。开展“20+N”就业专项服务活动,举办招聘活动105场次。发放创业担保贷款9.6亿元,一次性创业补贴1634.7万元,带动2万余名劳动者实现就业。举办首届滨州市“十大返乡创业农民工”评选活动。全年培训各类劳动者10.79万人次。在全省率先建立共享用工新模式,打造“就好办”公共就业服务平台。建立人才公寓信息管理系统,人才申请人住实现“零跑腿”“网上办”。

五、社会保障惠民工程:“三保”水平均进入全省第一方阵

我市社保、医保、低保水平均进入全省第一方阵。在全省率先全面建立乡镇临时救助备用金制度,资金规模达1241万元,全年共救助3940人次。在全省率先实现乡镇(街道)“三站合一”全覆盖,朝阳助学、康复助医等项目累计救助2078人次,“党员先行·助力扶贫”项目被评为第11届“中华慈善奖”。实行婚姻登记服务全免费,并实现全市通办、跨省可办;全面启用了240处公益性公墓,“一站式”免除全部逝者的基本殡葬费用3385万元;创新构建“2+4+4”流浪乞讨源头治理模式,彻底解决了“屡救屡返”的全国性难题。

六、品质城市惠民工程:全市新增集中供热面积388万平方米

实施6项防汛排涝工程和378个小区雨污分流改造,全市新增集中供热面积388万平方米。完成南新开河城市公园等17处口袋公园及节点建设工程,对20条道路绿化进行改造提升,实施了新立河黄河十二路、黄河十五路桥下通行工程,20公里滨河绿道实现全线贯通。村镇环卫基础设施配备率达100%,城乡生活垃圾无害化处理率达97.5%。新建城市公厕20处,33个乡镇(街道)建成生活垃圾分类示范片区,全面实现滨城区50%以上、其他县(市、区)30%以上的年度目标。

七、营商服务惠民工程:与四川雅安市建立全国首个跨省中介“城市联盟”

深化“一窗受理”改革,市政服务中心大厅37个窗口整合为6个综合受理窗口;村、社区便民服务站实现全覆盖;升级惠企政策平台,实现“企业库”“政策库”精准匹配、自动推送,新增减税降费20.5亿元。完善“要素跟着项目走”机制,盘活“五未”土地12206亩,“亩产效益”评价改革列全省第1位。出台全国首部《项目申请单位积分制管理办法》,与四川雅安市建立全国首个跨省中介“城市联盟”,全省首创中介联合体选取模式。

八、道路交通惠民工程:三座跨黄河桥梁免收滨州籍小型客车通行费

建成环中海西路、黛溪湖等6处13.4公里水景步道;实施直达主城区22条城际公交半价优惠和三座跨黄河桥梁免收滨州籍小型客车通行费政策;市区公交车和直达主城区城际公交实行了60周岁以上老年人、军人等群体免费乘坐政策;“四好农村路”完成投资14.2亿元,滨州黄河大桥、沾临高速黄河大桥完成投资11.21亿元;建成“无人警局”和1073个智慧安防小区,智能交通平台实时疏堵畅通全市95%以上的城区道路,智能安全系统覆盖辖区348公里高速公路全管控;交警“巡勤一体化”,远程视频处警,“微e赔”快处快赔轻微道路交通事故1.6万起,垫付道路交通事故救助基金1375万元,救助群众334人。

九、文化体育惠民工程:《牛王》《归路》《枣乡喜事》三部电影登陆全国院线

市全民健康文化中心项目开工;完善提升“10分钟健身圈”355处,建成“百姓健身屋”34处;全面完成行政村健身设施第一轮提升,惠及全市5300余个村;创新打造基层体育社会组织示范点120个;开展庆祝中国共产党成立100周年系列活动200余场,“走近黄河”文化艺术季活动64场,省市县三级联合购买文化惠民演出42场,戏曲进校园133场,戏曲进乡村6722场、农村公益电影放映4.7万场,推出保利院线、山东剧场院线演出、迷笛音乐节162场;《海棠依旧》获国家艺术基金资助,《连心锁》参加“十四五”鲁青文化交流,《马耀南》获泰山文艺奖,电影《牛王》《归路》《枣乡喜事》登陆全国院线。

十、生态环保惠民工程:全年空气质量优良率在全省7个传输通道城市中列第1位

黄河生态公园初具规模,黄河小街湾、黄河大道彩叶林带、西榭花语等8项工程按期高质量完工;小清河防洪综合治理等49项重点水利工程建设收官,治理河道260公里、新建水闸21座、除险加固水库6座;全年PM2.5平均浓度、空气质量优良率,在全省7个传输通道城市中分列第1位、第2位;18个省控及以上地表水断面全部达标,污染地块安全利用率保持100%;受污染耕地安全利用率、污染地块安全利用率均100%;智慧环保平台、大气环境超级监测站已建成。

十一、乡村振兴惠民工程:5个乡镇、1个村分别入选全国乡村特色产业十亿元镇、亿元村

完成10.44万户农村清洁取暖工程建设任务;完成2501个村庄厕所规范升级,全市排查农村户厕66.4万余户并全部整改到位;实施农村危房改造1190户,6个省级美丽乡村试点村庄建设投资1.73亿元,实施18项风貌提升工程;10个智慧农业示范乡镇试点进展顺利;全市4350个村级益农信息社服务功能进一步改造提升;5个乡镇、1个村分别入选全国乡村特色产业十亿元镇、亿元村;滨城和惠民小麦、阳信肉牛成功列入国家级优势特色产业集群;组建了全省首家市级金融支农联盟,粮食收购政府信用保证基金“滨州经验”全国推广。

十二、平安建设惠民工程:平安建设群众满意度99.35%,为历史最好水平

2021年,我市生产安全事故起数、死亡人数分别下降34.6%、35%。平安建设群众满意度99.35%,为历史最好水平。建成“无人警局”和1073个智慧安防小区。110报警定位系统、泛互联网终端报警程序实现多渠道接警,直接定位。实施“全民反诈工程”,组建市县两级新型犯罪研究作战中心,226万人注册“国家反诈中心”App,96110反诈专线劝阻33万人次。打击恶意逃废金融债务专项行动协助金融部门抑制不良1个百分点以上。智慧海防覆盖重点港口码头、进出通道、沿海村队。提升改造应急避难场所110处,16个乡镇(街道)建成应急救灾示范点;市委、市政府出资1070余万元,为市域内居民无偿提供兜底式自然灾害和特定意外事故保险保障1.9亿余元。

12大类197件! 2022年民生实事将实行清单式管理、项目化推进

2022年,市政府工作报告安排了12大类197件民生实事,包括优质教育惠民工程(11项)、营商服务惠民工程(30项)、医疗健康惠民工程(34项)、养老服务惠民工程(8项)、乡村振兴惠民工程(17项)、文化体育惠民工程(13项)、生态环保惠民工程(11项)、社会保障惠民工程(15项)、平安建设惠民工程(17项)、品质城市惠民工程(18项)、就业创业惠民工程(12项)、道路交通惠民工程(11项)。

对这些民生实事,我市将实行清单式管理、项目化推进,更快更多更好地解决人民群众的操心事、揪心事、烦心事。

快看,补助标准更高了——居民医保缴费政府补助再增长30元,提高到每人610元;居民大病保障筹资标准从每人81元提高到每人90元,可用于居民大病住院报销的基金增长2700万元;职工普通门诊报销限额从1500元提高到3000元;居民门诊慢性病报销比例从50%提高到65%;困难群众救助标准比2021年再提高8%。

生育三孩有保障——参保企业职工生育3孩费用纳入生育保险支付,将城乡居民参保人员生育3孩纳入居民医保保障范围,医保经办机构定点医疗机构优化新生儿参保服务。

家长更放心——实施义务教育入学“零证明”,开展儿童假期公益托管服务,新建改扩建中小学11所、幼儿园5所,开展“名师引育”行动,计划招聘引进200名优秀高素质教育人才、辐射引领5000名骨干教师。

办事更方便——如对人才落户、购房落户(限城镇地区)、大中院校毕业生迁入、持准迁证跨省迁出、大中院校录取学生迁出等高频户籍业务实行网上不见面办理。再如,电子证照就能办理婚姻登记了——在全市各婚姻登记机构,婚姻登记当事人使用身份证件,电子证照即可代替身份证,办理婚

姻登记业务。关键词“免费”真暖心——如为全市10万名35—64岁农村及城市低保妇女免费实施乳腺癌、宫颈癌检查,对150名低收入患乳腺癌、宫颈癌妇女提供救助,开展65岁及以上老年人免费查体,提供家庭医生签约服务,需签尽签。

让农村生活更有质量——如实施520个村村内管网改造,改善44万人口饮水质量;农村电网改造投资3.7亿元,覆盖158个村、6.3万户;实施1800个村村的改厕规范升级,实现已改厕村庄规范升级全覆盖;实施农村低收入群体危房改造441户,实施农村地区清洁取暖查缺补漏,因地制宜实施改造5.6万户。

让文化生活更美好——举办“吕剧回家”全国吕剧优秀剧目展演,培养扶持100个民间吕剧庄户剧团,培训千名吕剧骨干,精选万名吕剧爱好者参与“滨州吕剧大家唱”活动,举办全市吕剧爱好者大赛;加强阅读服务设施建设,建设滨州市儿童图书馆和便民阅读服务设施,举办市民文化节活动500场。

我们要建设沿黄生态廊道——更新提升现有残次林带747亩,新建郊野公园7处。同时,持续推进美丽幸福河湖建设,实现148条美丽幸福河湖达标。

2022年,我们要争创国家儿童友好城市建设试点——建立儿童参与公共事务机制,在社会政策、公共服务、权利保障、成长空间、发展环境等方面,都要充分体现儿童友好理念。2022年,90%的社区建立家长学校或家庭教育指导服务站点。

再告诉大家一个好消息——年内开工建设京沪高铁辅助通道津潍高铁,开工建设济滨高铁。

面对如此丰富、实在的民生新举措,在感动、温暖的同时,我们需要明白:幸福是奋斗出来的。建设更高水平富强滨州,需要我们以踏实工作、勤奋创造,去迎接更美好的明天!

奋力描绘美丽中国新画卷——生态环境保护扫描

春回大地,祖国山川生机盎然。人们惊喜地发现,头顶的蓝天颜值更高了,身边的河湖更加清澈了。在长江之畔,水清岸绿,不时见到江豚腾跃;在东北林区,冰天雪地,不时传出虎啸山林。一幅山清水秀、天蓝地绿的美丽中国新画卷,正在生动铺展。

久久为功,换蓝天常在

刚刚闭幕的北京冬奥会上,健儿们凌空翻转,与身后清透的蓝天,共同组成最亮眼的风景。冬奥会期间,北京市空气质量持续优良,“北京蓝”得到国际国内社会一致好评。

首钢滑雪大跳台也成了“网红”。这个大跳台不仅见证了冬奥会一场又一场的精彩赛事,也见证了首钢这片工业园区由“炼钢之火”到“雪舞冰飞”的华丽蜕变。

为改善北京空气质量,首钢进行了整体搬迁,园区改造为北京冬奥组委办公地和比赛场地,成为中国“绿色办奥”的一个生动注脚。

不仅如此,“水立方”变成“冰立方”,千余辆氢能大巴穿梭赛场,3大赛区26场馆实现100%绿电供应……中国以实际行动兑现了“绿色办奥”的庄严承诺。

冬奥会是一扇窗,折射出中国近年来治理污染的不懈努力。几年前,北方秋冬季“霾重”多发,蓝天难觅。党的十八大以来,我国以前所未有的力度抓生态文明建设,坚决打好污染防治攻坚战。

为挽回更多蓝天,北方地区的两千多万户农村居民告别了烟熏火燎的取暖方式,用电或天然气取代燃煤;减少工业领域污染排放,煤电、钢铁等行业实施超低排放改造,淘汰关停数万家“散乱污”的污染企业;治理机动车污染,提升油品质量和排放标准,我国新能源汽车产销量



位居世界首位。

经过多年治理,2021年,北京市空气质量首次全面达标,大气污染治理取得了里程碑式的突破。

蓝天白云渐成常态,这种转变不只发生在北京。中国工程院院士、生态环境部环境规划院院长王金南介绍,2017年至2021年,全国地级及以上城市细颗粒物浓度下降25%、优良天数比例上升4.9个百分点,重污染天数下降近四成。

持续发力,护碧水长流

2021年,“华北明珠”白洋淀淀区整体水质为Ⅲ类,主要污染物指标大幅下降,这意味着白洋淀进入全国良好湖泊行列。

白洋淀是华北平原最大淡水湖泊。然而,过去由于缺少上下游协同防护,处于“九河下梢”的白洋淀成为纳污之地。

2017年雄安新区设立后,白洋淀迎来有史以来最大规模的系统性生态治理。加大污水处理能力,减少农业面源污染,实施生态补水,“华北之肾”功能加快修复,水质持续改善,生物多样性显著增加。

水鸟翔集翩跹起舞,多年不见踪迹的鲈鱼也重新出现。常年生活在白洋淀的村民说,鲈鱼对水质要求很高,它的再次出现证明白洋淀水质真的变好了。

对一泓清水的向往,根植在每一个中国人的心中。

2月22日,长江流域首艘3000吨纯电动货船“船联1号”在南京首航。这艘船由燃油货船改造而成,把电能作为整艘船的唯一能源,实现零排放、低噪音、无污染。

“共抓大保护,不搞大开发”。为保护一江清水浩荡东流,沿江省市以实际行动保护母亲河。破解“化工围江”难题,沿江化工企业“关改搬转”;整治码头岸线,江边改造成公园绿地;实施“十年禁渔”,数十万渔民转产上岸……沿江省市走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

生态环境部总工程师、水生态环境司司长张波介绍,2021年,全国水生态环境质量保持了持续改善的势头,其中长江流域连续两年干流水质达到Ⅱ类。

生活在安徽省铜陵市长江边的张明浩,是长江水生生物保护志愿者。“前些年,我到江豚经常出没的地方去守望,也不常见到。而2021年,每天都能见到江豚。”张明浩说,水清了,鱼多了,江豚自然就多了。

生生不息,让绿满神州

2月7日,春节后上班第一天。一大早,贵州乌蒙山区的黔西市林泉镇干部群众踩着残雪爬上山头挥锄种树。

挖坑、扶苗、培土、浇水……不一会儿,山头便立起了一棵棵小树苗。“植树造林,功在当代利在千秋。这次大量栽种了香樟树、皂角树等,提

高生态效益的同时也兼顾经济效益。”参与植树的林泉镇党委书记张浪说。

植树造林,绿化家园。目前,我国森林覆盖率已由20世纪80年代初的12%提高到23.04%,森林资源持续增长,城乡人居环境不断改善,总体上实现了由黄到绿、由绿到美的转变。

不仅如此,近年来我国不断加大生态保护力度。正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园,保护面积达23万平方公里,涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。我国初步划定的生态保护红线面积不低于陆域国土面积的25%,已建立各类自然保护区近万处。

随着各地生态文明建设的推进,人与自然和谐共生的美好愿景愈加清晰。

虎年春节前,野生东北虎踪迹重现大兴安岭。专家指出,这次东北虎“现身”,距离资料记载大兴安岭最近一次发现老虎踪迹,已过去了50多年。这反映出近年来当地野生动物生境持续向好,栖息地质量不断改善。

人不负青山,青山定不负人。通过发展乡村游、生态游,很多地方走出了生态保护与经济发展的双赢之路。

这个春节,海南昌江黎族自治县霸王岭脚下,木棉苍老老板王一勤忙得不亦乐乎。

他告诉记者,如今越来越多城市居民青睐乡村景观,特别是昌江木棉盛开的季节,很多人趁节假日前来,相信乡村游、生态游前景会越来越

(新华社记者 高歌)(新华社北京2月23日电)

“金”囊妙计——我的公积金。退休后又该返聘了,单位还能给我继续交公积金吗? 不好意思,已经不能再交啦。退休返聘人员已不属于《住房公积金管理条例》第二条规定的缴存对象,不能再以在职职工身份享受住房公积金政策。... 滨州公积金竭诚为您服务!

遗失声明。武德炳于2016年不慎丢失教师资格证书,证号:963713721002004,声明作废。于可勇丢失无棣县教育局于2003年9月25日签发的教师资格证书,证号:20013713720001007,声明作废。... 滨州公积金竭诚为您服务!